

信阳市医疗保障局
信阳市公安局文件
信阳市卫生健康委员会

信医保函〔2022〕6号

信阳市医疗保障局 信阳市公安局 信阳市
卫生健康委员会关于印发《组织开展 2022 年
医保基金监管集中宣传月活动实施方案》的通知

各县（区）医疗保障局、公安局、卫生健康委员会：

现将《组织开展 2022 年医保基金监管集中宣传月活动实施方案》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。



组织开展 2022 年医保基金监管集中宣传月活动 实 施 方 案

为加强医疗保障基金监管，坚决打击欺诈骗保行为，持续巩固《医疗保障基金使用监督管理条例》（以下简称《条例》）宣传成效，让共建共治共享的社会治理机制在医疗保障领域开花结果，营造全社会关注并维护医疗保障基金安全的良好氛围。根据河南省医保局《关于组织开展 2022 年医保基金监管集中宣传月活动的通知》，结合我市实际，现制定方案如下：

一、目标任务

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党中央、国务院加强医保基金监管工作的决策部署，认真落实基金监管制度体系改革任务和 2022 年全市医疗保障工作会议部署要求，坚决扛起维护医保基金安全政治责任，坚持以人民健康为中心，推进医保基金使用更加规范、合理、高效，激发人民群众主动参与维护基金安全的自觉性。

二、宣传主题

织密基金监管网 共筑医保防护线。

三、宣传内容

（一）宣传基金监管法规政策。持续巩固《条例》的贯彻学习，结合《国家医保局 公安部 国家卫生健康委关于进一步加强打击诈骗医保基金专项整治行动工作的通知》《国家医保局 公安部关于加强查处骗取医保基金案件行刑衔接工作的通知》

《河南省人民政府办公厅关于推进医疗保障基金监管制度体系改革的实施意见》等文件，加大对基金监管政策的宣传力度，引导社会各界参与医保基金监管普法宣传，增强共治意识。

(二)曝光典型案例。联合集中宣传近年来打击欺诈骗保成果。公开曝光定点医药机构、医保经办机构、参保人等各类监管对象欺诈骗保案例，持续保持震慑，强化警示教育，共同维护医保基金正常运行和医疗卫生秩序。

(三)畅通举报投诉渠道。通过多种渠道公布国家及地方举报投诉电话及邮箱等举报渠道，宣传举报奖励办法。充分发挥社会监督员的引领作用，鼓励群众参与到医保基金监管工作中来，实现政府监管与社会监督的深度结合。

(四)宣传推广执法案例。严格按照医保基金监管法律法规要求，组织开展对《条例》实施以来，执法机构在行政检查、行政处罚、行政强制、行政复议和行政诉讼等方面发生的，具有典型性、代表性和普遍指导意义的执法案例征集、遴选（详见附件），在全市范围内进行宣传推广，指导医保基金监管行政执法工作的开展。

四、宣传形式和活动

(一)召开新闻媒体通气会。通过新闻媒体发布、通气会形式，全面展现近年来打击欺诈骗保维护基金安全成效。积极推广发动全市定点医疗机构及人民群众积极关注“国家医保”、“河南省医疗保障局”、“信阳市医疗保障局”、“平安中原”、“河南健康”微信公众号及各定点医药机构的官方网站、积极争取政府、监管领导小组（联席会议）成员单位网站及其他相关微信

公众号，刊登相关宣传工作信息、监管工作动态等，扩大网络宣传的覆盖面，扩大宣传工作影响力。（市医保局、市公安局、市卫健委）

（二）开展“信用承诺书”签订活动。组织医保定点医药机构、经办机构及参保人员主动签订《信用承诺书》，以规范化形式向社会作出公开承诺、主动自觉受社会监督，全面增强“诚信经营”意识，着力营造“守信光荣、失信可耻”的社会环境，保障我市医保基金安全和医保事业健康可持续发展。（市医保局、市卫健委）

（三）开展“普法短视频比赛”。利用互联网的优势，组织一次“普法短视频比赛”，鼓励结合真实案例制作“普法短视频”和宣传片，做到宣教结合，宣打结合，提高监管对象和人民群众执法守法意识，展现基金监管战线工作人员积极向上、昂扬奋进的精神状态，激励广大干部职工在新时代基金监管逐梦征程上再谱新篇。（市医保局）

（四）开展基金监管宣传“五进”。开展基金监管宣传进经办大厅、进医院、进药店、进社区、进乡村“五进”宣传活动，在人群密集场所醒目位置广泛、长期张贴宣传海报，发放宣传折页，播放宣传片，开展现场咨询。有条件地区要充分利用社区“小喇叭”、农村“村村响”、“医保乡村流动车”等开展广播宣传，提高相关政策法规公众知晓率。（市医保局、市公安局、市卫健委）

五、工作要求

（一）高度重视，周密部署。各地要充分认识到医保基金监

管宣传工作的重要意义，在疫情防控总体要求的基础上，开展形式多样的宣传月活动。要结合当地实际制定方案，加强领导，周密组织，确保活动取得实效。

(二)全市联动，集中宣传。制定统一的宣传海报、彩页，发布动漫视频等宣传素材，供各地宣传应用。各地要加大宣传力度，鼓励人民群众、志愿者积极主动参与医保基金监管宣传，营造执法守法用法的良好氛围。

(三)突出重点，注重实效。各地要宣传曝光典型案例和投诉举报线索查处情况，务必通过曝光典型案例和查处投诉举报，保持基金监管的高压态势，维护好参保群众的保命钱。市医保局将典型案例曝光和投诉举报线索查处情况纳入年终考核。

(四)积极探索，认真总结。各地要总结宣传月的活动成效，积极探索好的经验做法。要统一总结宣传情况，并将宣传活动有关宣传资料（视频、照片）、经验总结于2022年5月7日前以电子版形式报市医保局基金监管科。

联系人及电话：

市医保局基金监管科：杨 洋 6886580

市公安局刑侦支队：金培住 6520752

市卫健委医政医管科：鲁 奎 6563513

市医保局基金监管科邮箱：xysybjjjd@163.com

附件：1. 医疗保障基金监管执法典型案例征集方案

2. 短视频比赛规则

附件 1

医疗保障基金监管执法典型案例征集方案

一、工作目标

征集医保基金监管领域具有典型性、代表性和普遍指导意义的执法案例，总结分析《医疗保障基金使用监督管理条例》（以下简称《条例》）实施以来违法违规使用医保基金案件特点，加强对各级医保基金监管执法人员的业务指导，规范裁量权行使，提高医保基金监管队伍的行政执法能力和水平，推进医保基金监管领域严格规范公正文明执法。

二、征求范围

《条例》实施以来，各级医疗保障行政部门、医疗保障执法机构针对医保基金使用在行政检查、行政处罚、行政强制、行政复议和行政诉讼等方面发生的，具有典型性、代表性和普遍指导意义的执法案例。

三、报送材料

材料内容应包括标题、基本案情、处理结果、案例解析4个部分，其中案例解析应包括案情分析、法规适用、典型意义等内容，要求内容真实、陈述清楚，事例鲜活、分析透彻，亮点突出、简明准确，文字控制在2500字左右。同时将典型案例所涉及的执法文书复印件一并报送。

四、组织报送

各单位征集有关案例，对报送的案例严格把关，进行评选

后优中选优进行推荐，确保质量，推荐数量原则上不超过3个。于4月16日前将案例材料以“执法典型案例征集+单位名称+案例标题”为邮件标题，zip或rar形式发送至市医保局基金监管科电子邮箱。

市局基金监管科、法规和规划科将对推荐的案例进行遴选审查，择优向省局报送，开展以案释法，推广示范案例经验。

联系人：杨 洋 蓝婷婷

联系电话：6886580 6886506

电子邮箱：xysybjjjd@163.com

附件 2

短视频比赛规则

一、比赛及上传时间

视频上传时间：2022 年 4 月 20 日止

评选时间：2022 年 4 月 20 日至 4 月 25 日

二、相关要求

（一）每个单位至少推荐一个作品参赛，围绕日常监管、飞行检查、服务事迹、普法宣传、感人故事等内容。内容须健康文明、积极向上，进一步强化“全领域、精准化”宣传，作品要突出宣传月主题，要贴近群众，贴近社会，有温度，有创意、有情怀，能够引起共鸣。

（二）作品用手机、相机、摄像机拍摄，画面清晰稳定，无噪音，可配报景音乐和解说，声音与画面同表，时长为 1 至 3 分钟。

（三）上传的视频内容，必须由各单位负责领导审核后统一上报市医保局基金监管科电子邮箱，参加最终评审。

三、评选方式

比赛设一、二、三等奖及优秀奖若干。市活动组委会将邀请媒体、公安、卫健组成评审会对短视频进行综合评定，市医保局届时将对获奖作品通报表扬。